

世界经济论坛定于25日至29日以线上方式举行“达沃斯议程”对话会。全球70多个国家和地区的1500多位政商界和社会组织领导人将围绕“把握关键之年，重建各方信任”这一主题深入交流，探讨如何应对新冠疫情下全球面临的经济、环境、社会、技术等挑战，寻求合作抗疫和推动经济复苏的方案。

重建信任是关键

世界经济论坛创始人兼执行主席克劳斯·施瓦布认为，2021年是重建信任的关键之年。他强调，世界正处在重要的十字路口。新冠疫情给全世界带来严重冲击，破坏了国际社会在应对失业、贫困和气候变化等问题上的努力。各国领导人必须齐心协力，采取积极、果断和包容性的有效行动。

此次疫情不仅引发了一场公共卫生危机，目前已夺去200多万人的生命，同时也在经济、社会、科技等诸多领域提出新挑战。世界银行警告说，疫情在2020年已造成全球经济衰退，未来还可能带来长期创伤，令全球经济走向“令人失望的十年”。国际劳工组织表示，疫情给全球劳动力市场带来危机，使全球劳动者收入大幅下降。2020年第二季度，全球工作时长锐减，相当于减少了4.95亿个工作岗位。联合国开发计划署的报告也显示，疫情蔓延冲击全球减贫事业，2020年全球贫困人口出现多年来首次增长，或有近1亿人重新陷入极端贫困。

世界经济论坛日前发布的《2021年全球风险报告》警告说，疫情加剧了贫富差距和社会分化，拉大了长期存在的健康、经济和数字鸿沟，并可能在未来5至10年内加剧地缘政治紧张局势。

新冠疫情是一场真正的全球性危机，需要全球共同应对。施瓦布认为，应对危机需要信任，信任是面向未来、构建未来新世界的基矗。他强调，后疫情时代的世界秩序必须由各国共同参与塑造，不仅需要政治家参与，还需要企业界支持，尤其需要听取年青一代的声音。

呼唤系统性方案

施瓦布此前接受新华社记者专访时说，新冠危机不只是周期性危机，还是系统性危机，因此需要系统性解决方案。“达沃斯议程”对话会将为后疫情时代建立新的经济和社会体系提供各方意见。

据主办方介绍，在为期5天的对话会中，包括国家元首、政府首脑以及国际组织负责人在内的1500多名与会者，将围绕五大议题展开讨论，包括构建强韧、可持续和有凝聚力的经济体系，推动负责任的行业转型和增长，改善全球公域治理，利用第四次工业革命技术成果，以及推动全球和区域合作。

世界经济论坛执行董事萨迪娅·扎希迪在接受新华社记者专访时强调，疫后经济复苏不能简单回归传统增长方式，包容性和可持续性应成为新增长方式的核心。

施瓦布也表示，疫情过后，经济体系必须加强凝聚力，避免产生更多不平等的状况。同时，在经济复苏过程中，尤其需要保护中小企业的利益。

中国带来希望

施瓦布此前曾指出，在应对疫情和推动经济复苏方面，中国发挥着非常重要的作用，给世界带来了希望。

在新冠疫苗公平分配问题引发国际社会广泛关注之际，中国疫苗的全球公共产品属性日益凸显，为实现疫苗在发展中国家的可及可负担做出贡献。中国成为2020年全球唯一实现正增长的主要经济体，为世界经济复苏注入动力。

在寻求合作抗疫和推动经济复苏的过程中，在构建后疫情时代的经济和社会体系方面，中国的参与不可或缺。在本次“达沃斯议程”对话会上，各方期待中国贡献良方。

(记者凌馨)新华社日内瓦1月24日电

国际观察

分享新冠病毒信息，中国当时这样做

新华社北京1月24日电(记者董瑞丰)寻觅病原、分离病毒、及时共享……中国科学家与时间赛跑，迅速确定病原并主动与国际社会共享新冠病毒基因序列，为全世界的诊断试剂设计、药物筛选、疫苗研发、病毒溯源等疫情防控工作赢得宝贵时间。

首批直面新冠肺炎疫情的实验室生物安全专家日前接受采访，回顾这场与病毒的战斗。

“搞不清楚病毒情况，我们就像在战场找不到敌人一样。”中国疾控中心生物安全首席专家武桂珍说。2020年1月2日，接到湖北省送检的病例标本，武桂珍和中国疾控中心病毒病所谭文杰团队、赵翔团队等迅即投入一场破译病毒遗传密码的“接力赛”。

根据专家研判，国家卫生健康委组织中国疾控中心、中国医学科学院、中国科学院武汉病毒研究所等多家具备高等级生物安全实验室条件的机构平行开展病原鉴定工作。为最快速、最准确地了解病毒的全貌，中国

疾控中心病毒病所统筹布局，以应急技术中心为核心，联合病毒病所生物安全三级实验室、国家流感中心、中心仪器室多个部门共同攻关，同时采用一代测序、二代测序和三代测序技术，全面开展全基因组测序工作。

也是在2020年1月2日，中国医学科学院收到湖北省送检的第一批病例标本，随即开始样本分析等工作。分析发现，在样本获得的微生物组序列中，均存在同一种未知冠状病毒序列，且该冠状病毒序列为主要病毒序列，未见其他与急性呼吸道感染关联的明确病原信息。

中科院武汉病毒所研究员周鹏介绍，武汉病毒所作为具备高等级生物安全实验室的病毒研究专业机构，收到武汉金银潭医院专人专车送来的不明原因肺炎病例样本后，立即组织科研人员投入科研攻关工作，主要进行了病毒全基因组测序、病毒分离以及病毒特异性检测方法的建立。

几家实验室平行开展的基因组测序，均发

现送检样本中存在同一种新型冠状病毒基因组序列，且该基因组序列在健康人群和其他类型的肺炎患者中不存在。确定病原迈出了关键的一步。

进行基因组测序的同时，科学家也在争分夺秒开展病毒分离工作。病毒分离是病原诊断的金标准，也是疫情研判最为关键的证据之一。考虑到病毒分离的复杂性，为了提高病毒分离的成功率，他们采用多种病毒分离策略同时进行。2020年1月7日，中国疾控中心首次在电镜下“捕获”到疫情的罪魁祸首——典型的日冕形状、有着皇冠样外层颗粒的新型冠状病毒。

在综合考虑基因组序列测定、成功分离病毒、获得病毒电镜照片、病原学检测和临床诊断高度吻合等证据后，2020年1月8日，国家卫生健康委专家评估组初步确认新冠病毒为疫情病原。1月9日，国家卫生健康委专家评估组对外发布武汉市不明原因的病毒性

肺炎病原信息，病原体初步判断为新型冠状病毒。中国向世界卫生组织通报疫情信息，将病原学鉴定取得的初步进展分享给世卫组织。

“在如此短时间内初步鉴定出病毒是一项显著成就。”世卫组织网站当日评价。

基于对多个样本进一步比对核实，2020年1月12日，中国疾控中心、中国医学科学院、中科院武汉病毒所作为国家卫生健康委指定机构，向世卫组织提交新型冠状病毒基因组序列信息，在全球流感共享数据库发布，全球共享。国家卫生健康委与世卫组织分享新冠病毒基因组序列信息。

这意味着，全世界都可以共享这些源头信息，从而开发检测试剂、研制疫苗等，与病毒正面“交锋”。在这场与时间赛跑的遭遇战中，中国科学家不畏艰险、无私奉献，用科学严谨的态度和专业素养，为全球疫情防控提供了关键信息。

新华社伦敦1月22日电

(记者张家伟、金晶)英国首相鲍里斯·约翰逊22日说，一些证据显示，最早在英国发现的变异新冠病毒“可能与较高的病亡率相关”。他同时表示，证据显示该国目前正在使用的两款新冠疫苗对原有的新冠病毒以及变异新冠病毒都有效。

约翰逊在当天的疫情发布会上说，一些证据显示最早在英国发现的变异新冠病毒不但传播更快，“还可能与较高的病亡率相关”。

英国政府首席科学顾问帕特里克·瓦兰斯说，虽然具体数字和关联性还需更多调查和研究数据予以确认，变异新冠病毒在某些年龄群体中引发的病亡率可能高于原有新冠病毒。

约翰逊同时强调，目前英国公共卫生体系承受的巨大压力很大程度是因为变异新冠病毒带来的影响，所有人应该继续保持警惕，遵守防疫规定。不过，现有证据显示该国目前正在使用的两款新冠疫苗对原有的新冠病毒以及在英国发现的变异新冠病毒都有效，同时英国的疫苗接种工作也在以“史无前例的速度”推进，过去24小时英国共接种了40万剂疫苗，创该工作开始以来的最高纪录。

英国已批准3款新冠疫苗投入使用，目前为民众接种的主要有辉瑞公司与德国生物新技术公司合作研发的疫苗以及牛津大学与英国阿斯利康制药公司合作研发的疫苗；美国莫德纳公司研发的新冠疫苗要到春季才能开始供应英国。

英国政府22日发布的数据显示，截至21日，该国已有5383103人接种了第一剂新冠疫苗；英国22日新增新冠确诊病例40261例，累计确诊3583907例；当天新增死亡病例1401例，累计死亡95981例。

英国首相：变异新冠病毒可能与较高病亡率相关



超150名“支援”华盛顿的国民警卫队员感染新冠

1月21日，国民警卫队队员聚集在美国华盛顿国会附近休息。多家媒体22日援引美国政府官员的话报道，从美国各州前往首都华盛顿为总统就职典礼提供安保支持的国民警卫队员中，大约150人至200人新冠病毒检测结果为阳性。自19日起，多家媒体陆续报道国民警卫队员的休息和工作条件不佳，包括大量人员一度被要求睡在停车场，共用极少的插座和厕所。

新华社发

新华社华盛顿电(记者谭晶晶)美国总统拜登21日在白宫宣布一项应对新冠疫情的国家战略，并签署多项与抗疫相关的行政命令。

这份长达198页的国家战略文件共包含7项应对新冠疫情的目标，包括重建美国民众对联邦政府的信任；推进安全、有效、全面的疫苗接种计划；通过实施“口罩令”、增加检测量、提高治疗能力和增加医护人员等手段来遏制病毒传播；扩大紧急救助计划，动用《国防生产法》；安全重启学校、经济、旅游行业等；保护风险最大的群体，促进公平；为应对未来可能的疫情威胁做好准备等。白宫将组建一个疫情应对办公室来协调各部门实施这一国家战略。

文件指出，美国人口约占世界人口的4%，但累计新冠确诊病例和死亡病例分别占全世界总数的25%和20%。美国正经历新冠疫情暴发以来最黑暗时期，仅去年12月就有约7万名美国人因感染新冠病毒去世。

拜登21日表示，到今年2月美国累计新冠死亡病例数可能达50万。

拜登当天还签署了多项与抗疫相关的行政命令，内容包括增加新冠疫苗、病毒检测设备、个人防护用品的产量和供应量，提高新冠病毒检测能力，加大新冠治疗方法研发力度，要求美卫生与公共服务部为学校恢复安全运转提供指导意见，规定民众在机场等场所和乘坐飞机、火车、游轮时须戴口罩。

20日，拜登在宣誓就任美总统当天签署10多项行政命令，其中第一项命令是“百日口罩令”，规定人们在联邦政府的建筑物内须戴口罩并保持社交距离，敦促各级地方政府采取同样措施，呼吁美国民众从本月20日开始的100天内坚持戴口罩。

美国是全球新冠疫情最严重的国家。美国约翰斯·霍普金斯大学统计数据显示，截至美国东部时间21日晚，美国累计新冠确诊病例超过2462万例，累计死亡病例超过41万例，均为全球最高。

据美国疾病控制和预防中心21日发布的数据，20日全美报告新增死亡病例4383例，创去年4月15日以来单日新增死亡病例数最高纪录。

“老人”担纲，拜登政府班底人选有深意

新华社华盛顿电(记者孙丁、徐剑梅、邓仙来)

美国总统拜登20日正式就职后，已推出包括美国重返应对气候变化的《巴黎协定》在内的多项行政措施，其所在的民主党掌控的国会参议院也在积极推进相关内阁成员上任前所需的确认流程。

拜登接手的美国，深陷多重危机：累计新冠死亡病例超过40万例，政治撕裂空前，经济就业疲软，债务风险高企。在这样的背景下，总统执政班底究竟如何，显得格外重要。有分析人士指出，启用“华盛顿老人”以期政府快速运转、人员背景多元化以求实现政治团结、竞选“功臣”得到回报等成为拜登内阁提名的主要特点。

谁被相中

美国内阁除副总统外，还包括国务卿、财政部长、国防部长、司法部长等15名行政部门负责人。此外，白宫办公厅主任、总统国家安全事务助理、国家情报总监、美国贸易代表等重要职位具有内阁级别。拜登在上任前已完成对所有内阁以及内阁级别官员的提名或直接任命，参议院目前开始对需要经其审批的提名人选进行审议和投票。20日，参议院批准埃夫丽尔·海恩

斯担任国家情报总监，这是参议院确认的首位拜登政府内阁级别官员。

拜登重要内阁提名包括：前副国务卿安东尼·布林肯任国务卿，美联储前主席珍妮特·耶伦任财政部长，退役四星将军劳埃德·奥斯汀任国防部长，哥伦比亚特区联邦巡回上诉法院首席法官梅里克·加兰任司法部长等。这四个职位传统上被称为内阁“四大员”，拥有更高的重要性和曝光度。

外界关注的几个内阁级别职位中，拜登任命曾担当其竞选顾问的罗恩·克莱因出任白宫办公厅主任；任命自己担任奥巴马政府副总统时的副总统国家安全顾问杰克·沙利文出任总统国家安全事务助理；提名国会众议院筹款委员会首席贸易顾问戴琦出任美国贸易代表等。

此外，拜登还对内阁级职位做了一些“加减法”。比如，他设立总统气候问题特使一职并任命前国务卿约翰·克里担任，把美国常驻联合国代表重新提升为内阁级别，但中央情报局局长则不再拥有内阁级别。

颇有用意

有分析人士指出，拜登内阁班底中，不少人

是前总统奥巴马政府时期的高级官员，有些甚至曾任联邦政府机构一把手或二把手。《今日美国报》社论说，拜登内阁成员人选中很多都是华盛顿“老江湖”，他们政策经验丰富，熟悉联邦政府运作。美国现在面临多重难题，联邦政府机构需要这些“熟手”接管以带来更多稳定性。

同时值得关注的是，拜登内阁人选还注重平衡性别、种族等因素，并且不忘提携后辈，奖励竞选“功臣”。如果所有入选人均顺利得到参议院批准，将创造一系列“第一”：美国史上首位原住民内阁部长、首位女性财长、首位非洲裔部长、首位拉美裔卫生与公众服务部长、首位移民出身的国土安全部长、首位亚裔美国贸易代表等。值得一提的是，卡玛拉·哈里斯已经创造历史，成为美国第一位女性副总统。

拜登还提名印第安纳州南本德市前市长、前民主党总统候选人皮特·布蒂吉格出任交通部长。美国媒体认为，39岁的布蒂吉格是民主党政治新星之一，再度竞选总统或是时间问题，拜登有意帮他“刷履历”。

此外，拜登竞选团队的胜选“功臣”几乎悉数被委以要职，这也是新总统用人用

人的惯常做法。

面临障碍

目前，民主党和共和党在参议院各掌握50个席位，而副总统作为参议院议长握有决定性的一票。这意味着，不出意外，拜登的内阁提名在参议院将能较为顺利通过。

不过，有分析人士指出，让情况稍显复杂的是，当前参议院不仅要在前总统特朗普卸任后开始审理针对他的总统弹劾案，还要审议新一轮新冠疫情经济救助计划等，这些耗时耗力的议程或将影响参议院审议和批准内阁提名的进度。

美国《政治报》刊文说，考虑到弹劾案引发的党派纷争，拜登内阁人选想要快速得到批准并非易事。拜登对此表示担忧，呼吁参议院“并行工作”，半天用于审理弹劾案，另外半天用来审议和批准其内阁成员人选以及推动新一轮新冠疫情经济救助计划等。

目前拜登已任命一系列代理官员暂时掌管重要的联邦政府机构，直到参议院批准正式人选，以尽量确保政府部门在过渡期能够正常运行。